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Pénz- és értékküldemények az y
ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ 

(Dr. Hintz György, e. pénztárnokhoz), 

a lap szellemi részét illető közleményekaz 
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ 

(Gamauf Vilmos, e. titkárhoz) 
czimzendök.

,^A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon

----------------------------------------- - ---------

Pályázati hirdetés*).

•) Erdélyi laptársaink, úgy a macyar szaklapok t. szerkesztő
ségei tiszteletteljesen felkéretnek ezen pályázat szives átvételére.

S z e r k.

A maros-vásárhelyi első gazdasági vándorgyű
lés megbízásából kitűzött szőlészeti pályakérdésre 
másodízben beérkezett pályamunkák a birálók 
többségének véleménye szerint a kérdés követelmé
nyeinek eléggé meg nem felelvén — az erdélyi gaz
dasági egylet igazgató választmánya újból, ezút
tal harmadszor, tűzi ki a következő 

pálya kérdést:
„Az erdélyi területen divókarikás 

szőlőmi vei ési rendszer a kivitelben 
költséges, complicált és nehézkes a 
hány borvidék, annyiféle borászati ér
dekeinknek káros eltérésekkel kezel
tetvén:

adassék ezen mivelési rendszernek 
olyan tervezete, mely egyszerű s jutá
nyos, értékes és jövedelmező volta te
kintetében a borászati ipar czéljának 
leginkább megfelelő“.

A pályamunkák szokott módon, idegen kézzel 
Írva s jeligés levelekkel ellátva 1876. j ülius hó 
első napjának déli 12 órájáig Kolozsvár
ra, az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalához 
küldendők be.

A pályamunkák megbiráltatását szakértők ál

tál az igazgató választmány eszkőzlendi s ez adja 
kiazabsolut becsesei bíró legjobb mű írójá
nak a dijat.

A pályanyertes munka, sőt a többiek közül is 
az arra érdemeseknek ítéltek az „Erdélyi gazdaa 
hasábjain közreadatnak, egyébként szerzőik tulaj
donai maradván.

Pályadij harminczöt drb arany.
Egyúttal felkéretnek a dijat nem nyert pálya

munkák ismeretlen szerzői, szíveskedjenek müveik 
visszavételéről mielőbb rendelkezni.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató vá
lasztmányának Kolozsvárit, 1875. december hó 
6-ikán tartott üléséből.

Gr. Mikó Imre, s. k. 
egyl. elnök.

Gamauf Vilmos,
egyl. titkár.

Idei szőlő-gazdaságunk.
A termés kérdésénél nem mellőzhető párhuza

mot állitni fel régi és uj telepek indicált termése, 
mint szintén a mivelés alatt levő fajok termékeny
sége közt, nem feledve, miként mindkét szempont
nál az okozat csaknem egyenlő külkörülmények 
származéka.

Termés tekintetében az újítás előnyei még a 
legcsekélyebb termést hozott hegyeken és vidéke
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ken is szembetűnők. Es ez természetes. A vén sző
lők talapjának táp- s tőkéinek életereje, nem lévén 
talán század óta megújítva, felfrissítve, lassanként 
kimerült, s minden esetre érzékenyebb az idő és kor 
viszontagságának elviselésére, mint a fiatal erőtől 
pezsgő uj ültetvény, mely a nagy megrázkodással 
járó természeti csapásokat is rövid időn kiheveri, s 
a benne rejlő életerők gyors működése mellett te- 
nyészképességét csakhamar visszanyeri. A vén sző
lőt maga a természet kárhoztatja elvégre terméket
lenségre. S ki merné tagadni, hogy az erdélyi szőlők 
tnlnyomólag nagy része a kimerült elaggodtság gyó- 
gyithatlan nyavalyájába szenved.

Láttunk két egymás mellett fekvő szőlőtáblát. Az 
egyiknek területe 20 hold, s talán még Noé idejébe 
ültették, egy holdas alig tiz éves ültetés a másik. A 
utolsóról is kevés, de mégis több bort szűrtek le, 
mint a másikról. .

Láttunk egy különben jó mivelés alatt levő 27 
holdas öreg szőlőskertet, melyről alig került ki több 
száz veder mustnál, s nem messze egy 5 éves egy 
hold területnyi rislinget, mely száz veder mustot 
adott.

Vén szőllőknél minden költséget sommázva 
volt eset, hogy minden must vedre belekerült 15— 
20 írtjába a mivelőnek,• uj szőlőknél ez az eset alig 
fordult elé, a költségeket akiadásokkal összehason
lítva. a mérleg néhol 30—40 százalék, néhol keve
sebb veszteséget mutatott, néhol kiegyenlitették egy
mást, sőt néhol mérsékelt hasznot tüntetett fel.

Készségesen s alázattal elismerjük, hogy az idők 
járásait Isten igazgatja hogy az emberi szorgalom 
ilyen vagy amolyan eredménye sok olyan esetleges
ségtől függ, melyet máskép intézni el, hatalmunk 
körét felülmúlja, s hogy ezen szabály alól legkevés
bé jön kivétel alá a szőlős gazda számítása, kinek 
munkája tapasztalás szerint legérzékenyebben szokta 
a véletlen csapásait megsinleni. De mint más viszo
nyok közt, úgy itt is el kell ismerni azt is másfelől, 
hogy a természettel való küzdelem és harcz köze
pette kifejlett ész és értelmi erő, a tapasztalás utján 
felmerült tények bizonyítéka, biztos utat s módokat 
jelölnek ki arra, hogy szirtek közt is óhajtott révbe, 
szenvedés, tűrés és küzdelmek árán is czélhoz jus 
sunk. A szőllésznek is, ha bár küzdve és szenvedve, 
ha boldogulni akar, el kell fogadni a miveltebb em

berész, a józan tapasztalás által nyújtott jó tanácsot, 
az utat, melyen nállánál bölcsebbek sikerrel halad
nak, el kell fogadni a tények ellenmondhatlan bizo
nyítékát-

Tény, hogy „a vén szőlő nem tér em“, 
tény, hogy a fiatal szőlő jobban, sőt leg

többször jól terem.
Sőt nemcsak tény, hanem ez a természet

nek váltózkatlan törvénye.
Mértani bizonyossággal merj ük hát ama követ

keztetést, tartalék nélkül koczkáztatni:
„Mint idvezitőnk mondá: minden fa mely nem 

terem kivettetik, és tűzre tétetik.
.,Minden vén szőlőt ki kell irtani11 az 

elvénhedett tőkéket kidobni s okkal móddal helyes 
választással ujj akat plántálni.

Ez egyedüli útja szőlőiparunk felvirágzásának, 
ez az egyedüli mód, hogy a szőlőipar Erdélynek 
biztos és állandó jövedelem forrása legyen

Tudom, lesz sok, ki e sorokat olvasván, azonnal 
rávágja, „a ki nagyot mond, semmit se 
mond“ vagy „nagy diónak kicsi a bele“. 
Nem tágítunk, tessék csak ezen — megvallom kissé 
kemény héjú diót megtörni, tessék annak tartamát 
nem fogaival rágni meg, hanem a tapasztalás adatai 
által fel világosodott esze és értelme fegyverével szét- 
bonczolni, úgy fogja elvégre találni, hogy a kicsiny
ke bélbe szőlészeti hátramaradásunknak homeopat- 
hicus gyógyszere rejlik.

Lesz akárhány, ki igy förmed ránk: ,,Pál 1 te 
édes bortól részegedtől meg“. Elfogadjuk: 
azon fenntartással, a mi a jó értelembe vett latin 
közmondásba rejlik :invinoveritas. Aztán (mód
jával) az édes bor részegsége százszorta ártatlanab 
s ártalmatlanabb is, mint a tudatlanság és előítéle
tekben elfogultság részegsége.

Legtöbben jót akaró szándékunk iránti kímé
letből, vagy tán igazat adva, azzal fognak elutasit- 
ni: „könnyű xnondani, ámde bajos meg
cselekedni“ ; de ne feledjük, hogy

ipar és gazdasági vállalatainkkal is úgy vagyunk, 
mint a vízzel, addig hideg, mig egész testünket bemár
tottuk, mint a veszélyekkel, és akadályokkal, csak mig 
képzelmünkbe léteznek nagyok, ha közeledünk hoz- 
zájok, s férfiasán szemökbe nézünk, elvesztik félel
mes voltukat. Gazdászati téren is a helyes megfon
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tolás után legnagyobb nehézség a kezdet, az első 
kapavágás. A kezdet előtt, ha az erélylyel s kitartás 
sál párosult, elsimulnak az akadályok, sőt maga a 
lassanként elért siker fokozza úgy a munkaked
vet, mint rendre önként megadja az a czélra vezető 
eszközöket.

Egy gyakorlati példával világosítom fel, mi
ként követelésem, melytől szőlészetünk gyökeres 
regeneratióját várom, nem túlhajtott, sőt nagyon is 
egyszerű, és éppen a gyakorlati életből merített.

Erdély 40, vagy legyen 45 ezer hold, borföldé
nek több mint két harmada kis birtokosok, iparo
sok, és földészek kezén van. Olyan nagy birtokos 
mint pl a veszprémi püspök, a ki 300 holdnyi terü
letet temető talpából ki és felforgatva rendezetten uji ■ 
tolt meg, olyan nálunk egy sincs. De igenis van több, 
ki 50—100 holdat miveltet, és egy pár évtized alatt 
lelkesítő buzdító példával menve elől, szőlészeti 
ügyünknek eddig soha se tapasztalt jó fordulatot 
adott, s van, meg kell vallani maiglan a nagybirto
kosok közt elég olyan is, kiknek e nagy horderejű 
iparág kezökbe inproductiv holt tőke, nem elő, hanem 
hátramozditó példa, annak a ki birni láttatik, nem 
nagy dicsőségére, a köznek nyilvános kárára. Amint 
mondjuk, Erdély borföldének legnagyobb része yg 
!/4 y2 1 egész vagy legfölebb 2 holdas párczellák- 
ban sok ezernyi kis birtokos közt oszlik fel.

A „lassú víz partot mos* 1 magyar, s 
#nu 11a dies sine linea“ latin mondat értelmébe 
ossza be a kis birtoku szőllész parczelláját 6—8 
egyenlő táblácskára, trágyázzon és forgassa meg és 
ültessen be az égaljhoz képest választott nemes faj
jal rendre minden táblácskát. 8 év alatt kevert, sok 
rósz, kevés tűrhető faj hellyett birni fog egyetlen, fia
tal erejű fajú szőlővel, mely 20—30 év alatt bizto
sabban, 8 többet fog jövedelmezni, mint régi érték
telen fajokkal tömött vén szőlője jövedelmezett száz 

| kerek évig, elé vagy hátra felé számítva. Birni fog 
; megújított szőlőjében egy tőkét, mely a véletlen 

esélyei közt is a rá fordított költséget több valószi- 
i nüséggel fogja a réginél visszafizetni. Hosszn név- 
• sorát közölhetnök Enyed és Torda város vidéke kis 
i birtokossainak, az iparos és földészi osztályból, kik 
í az általunk ajánlatba hozott felosztással parczelláik 
j gyökeres megújítását egy pár év alatt már már be- 
j végzendik. A mi itt lehetséges, mindenütt lehetséges.

A ki nem adna hitelt szavainknak, szakítson 
1 vagy 2 évre előítéleteivel s hitetlenségével, tegyen 
kísérletet, és meglátja, hogy bizony saját eléhaladá-: 
sának legnagyobb akadálya Önképességének kicsin- 
lésében rejlett, s mihelyt az elérhető jót Dem a csa
lóka képzelem vagy az elfogultság sötét utain, ha
nem a józan tapasztalás s elővilágoló tények tört 
utain kereste, lassan, de bizonyos czélhoz jutott.

A fentebb elősorolt tények után nem szükség 
mondanunk, miként valahol ó és uj telepek egymás 
mellett léteznek, termés tekintetében az újak a régie
ket, az importalt fajok a honi vegyes ültetéseket, ki
sebb nagyobb mérvben megelőzték.

A minőségi arányok megitélésénél szintén ha
sonló eredményre jutottunk. Honi fajaink a kövér 
és leányka szőlő kivételével éretlenebbek maradtak 
a külföldieknél'

Ezt a különbséget különösen az országosan 
praescribált hírben álló ózdi és bükkösi hegye
ken volt alkalmunk tapasztalni, hol a szeptemberi 
fagy előtt 4 — 5 nappal a legtöbb honi szőlő ízlelése
— mint mondani szokás — csókra húzta a szájat, 
nem fokozta, hanem elrontotta az ember gusztusát. 
Szüret után pedig szintén jó véleménynek örvendő 
községeknek mint Herepe, Elekes, Bábahalma, 
piaczra szállított mustja Wagner mérlegén 9—10 
foknál többet nem mutatott. Lehet, hogy a fagy ál
tal elvesztett alkatrészek, főleg a viz részek kipót
lásánál a helyes vegyi arányokat nem találták el. .

Az érettségbeli különbségnek honi és idegen 
fajok közt legmeglepőbb példáját M.-Szilváson 
láttuk. A zó- és uj-Báncza nevet viselő két ültet
vény két üstalaku völgybe fekszik, erdélyi vegyes 
fajokkal plántálva az ó, S a u v i g n o n-Se miliőn- 
nal a másik. Csak egy hajtásnyi a kettő közti tá
volság, egyformán hibátlanul művelve. És a Sau
vignon sept, végén már csaknem teljesen el volt 
készülve, mig a másik érésében nagyon is elma
radott.

A fehérSauvignon és társa az erdélyi uj- 
jáalkotó szőlészeti ipar legfrissebb acquisitiója s az 
eddig nyert még szükkörü tapasztalások után Ítélve, 
érdemesnek ígérkezik, hogy a cultivatióba felvétes
sék. Elég korán érő, termékeny, bora sajátos finom 
zamatu. Négy borvidékünknek csaknem központján
— Szilváson, Szőkefalván, Algyógyon 
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és Czegében léteznek már belőlle termésbe jött 
nagyobb telepek. Ujjak beállítására mindenfelé 
nagy a készülődés.

Nem kívánjuk szorgalmas szőlészeink buzgó- 
ságát lehűteni. Annyi fát elégettünk ott, a hol ke
vesebbel is be értük volna, hogy már most a jobb 
tűz sem ártana, sőt sok, épen bőrünk körül járó 
kérdésekben inkább sarkantyúra, mint hideg vízre 
van szükségünk. Az uj szőlészeti aera kezdetén, a 
milyen nagy hévvel-tüzzel, olyan kevés tudomány
nyal s még csekélyebb tapasztalással fogtunk neki 
az uj alkotásoknak. Nevek és tekintélyek után in
dultunk, melyek csak évtizedek folytán nőtték ki 
magukat olyan a milyen tekintélyekké. Az itt-ott 
kivívott eredményből generális szabályt alkottunk ; 
úgy okoskodtunk, hogy a, mi például jól megy Csom- 
bordon vagy Szőkefalván, azon a sinoron kell min
denkinek járni, s ha úgy jár, akkor Erdély a borá
szat Californiája lesz. Ez az okoskodás történetesen 
sok ízletes, de természetesen sok fanyar gyümölcsöt 
is termett- Egymást vezettük be olyan vállalatokba, 
melyek a bukástól nem sokat különböztek, s ma jól 
megfontolva, úgy tűnnek fel a gyakorlat prosájában, 
mint színpadon a tévedések vig — hogy ne mond
juk szomorú — játéka. Az eddig követett útról jö
vőre okvetlen le kell térni. A helyes és bölcs meg
fontolás, a körülmények gondos számbavételének 
ideje megérkezett. Húsz év tapasztalása s egy virág
zó borászati irodalom áll rendelkezésünkre ; a borá
szat és szőlőszet segédtudományainak mivelése által 
szélesebb körökben terjedtek el azon irány eszmék, 
melyeket a szőlésznek is tudni, szeme előtt kell tar
tani, ha azt akarja, hogy alkotásait óhajtott siker 
koronázza. A faj saját jellegének, élettani viszonyai
nak, a föld, lég, éghajlat és saját tápszerek hatásá
nak alapos vagy megközelítő ismeretével kell bír
nunk, mielőtt a nagy költekezéssel járó munkára el
szánnék magunkat s valamely uj fajnak termelési 
szakmánkba helyet mutatnánk.

Ezt az utat kell — nem úgy mint a r isi ing
gel, melyet néhol jól, néhol épen nem jól, már 
megteremtettünk — főleg a Sauvignonnál kö
vetni. Helybe, Francziaországba, honnan impor
tálva lett, csak distinguált, azaz: neki való he
lyen, neki való lég alatt termeltetik'. Ne le
gyünk okosabbak azoknál, kik borászati és sok 

más tekintetben is még sokáig mestereink lehetnek. 
A mint mondók, nem akarjuk iparkodó szőlészeink 
gusztussátmegrontani, távolról se kivánunk készülő
déseik elébe kételyeinkkel akadályokat görditni, 
csak arra akarjuk figyelmeztetni, hogy a hazánkban 
levő 4 Sauvignon telepet, mint megannyi iskolát te
kintsék. Ne sajnálják úgy, mint a fejünk felett fény
lő nap alatt koronkintmegindul s halad növényi fej
lődése, a mint hozza s növeli és fejleszti a létező' 
körülmények hatása alatt termését, a minő kezelés 
alatt eléri tökélyének várható magaslatát, ne sajnál
ják, mondjuk, figyelemmel kisérni, tanulmányozni; 
ez a tanulmány csak hasznunkra válhatik, mert a 
mit élő szemmel látunk, s a mit elfogulatlan észszel 
a körülmények tekintetbevételével helyesnek íté
lünk, egyedül ez a tudás jelöli ki az utat, melyet 
követnünk kell.

Figyelemébresztés végett ezen a helyen, — 
— legalább in parado —megkell emlékeznünk egy 
szintén Francziországból került szőlőfajról, mely két 
kissebb gyűjteményben 10—10 példányban múlt
kor s az idén is magára vonta figyelmünket.

EzaMarsanne. Fejér szőlő, rendkívül bő
terméssel s kora éréssel, valami szelíd, de igen kel
lemes zamattal, mely arra enged következtetni, hogy 
ez a szőlő különösön qualiíicalt, hogy a könnyű és 
kellemes asztali borok közt foglaljon helyet. Érdemes 
lenne, az egyletek vagy magánosok kísérleti gyűjte
ményeibe felvenni. Nagyobb táblát gr. Was Adám 
ültetett be velő Czegébe, ki szintén kellemes zamat
ját s termékenységét emeli ki.

A risiing termésben gyengén produkálta 
magát, érésben talán kellő fokig haladott. Bora ver
senyezni fog a megelőzött évi fajrokonival, sőt za
matosságban még felül is múlhatja. Mert aligha té
ves azon ítélet, mely szerint az erdélyi risling túlsá
gosan saturált alcoholrészekkel, a felesleges tűz pedig 
megköti vagy neutrálizálja a zamat és olajok azon ré
szét, mely a rajna termését páratlan kellemmel áraszt
ja el És ha ez baj nálunk, nem lehetne-e rajta akép 
segitni, hogy a rajnai rislingek kellő fejlettségi fokát 
megfigyelve , mi is a leghelyesebben kiválasztott 
időben késedelem nélkül szűrjük le a rislinget?

A r i s 1 í n g n é 1 hálásabban fizettek az olasz 
risling, rulündcr. Mustjuk oly magas fokot muta
tott, hogy alig hittünk szemeinknek, s nem egyszer 
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merült fel a kétely , hogy tekintve azévabnormis idő
járásait, vájjon a kézenforgó mérlegek igaz vagy ha
mis próbái-é a must minőségének? Az erjedés alatt 
ismételve tartott Ízlelések, főleg az importált fajokra 
nézve megnyugtatók lettek s a mérlegek csalékony- 
sága felett támadt kétkedést hihetőleg el fogják 
oszlatni.

Mindenekfelett kitett magáért az idén a Tra- 
miner, a soktól mintegy ex consilio rósz hírbe ke
vert, a soktól becsmérelt t r a m i n e r, termésének bő
sége, úgy mint teljes megérettsége által. A hol csak 
láttuk, mint pirosra festett bokrok néztek ki távol
ból a traminertőkék s a szó szoros értelmében nem 
látszott a levél a gerezdtől. Derekasan visszafelelt 
az ellene méltatlanul szórt vádakra. Mi is elismerjük, 
hogy a traminer korábban kimerül más fajoknál, de 
ezen kimerülésnek meg van ellenszere, a jó mivelés 
s főleg a gyakori trágyázás. Mi is elismerjük, hogy 
a leggazdagabb termés mellett is aránylag kevesebb 
mustot ád, mint az olasz vagy rajnai risling. De bo
ra aztán igazi felséges bor! intensiv becse s állandó 
jellegével ritka faj bora mérközhetik. Egy jó esze- 
járásu szőlészbarátunk elmésen és találóan hasonlí
totta össze a rislinget a traminerrel. Az úgymond : 
a vidor kedélyű nő, mely sebesen és gyorsan élve 
és élvezve, arcza rózsáit évenként párjával hullatja 
le; ez a solid hölgy, melynek kecsei daczolnak az 
idővel, belértéke, nemes tulajdonságai az évekkel 
nőnek és szaporodnak. Azt mondják a hasonlatok 
mankón járnak. Meglehet, de pajtásság s részrehaj
lás nélkül adunk neki igazat s meggyőződésből 
mondjuk:

Nagy ti sztélét adassák a — traminer- 
n ek. —

A mi végre a borüzletet illeti, abban a mos
tanihoz hasonló pangást, élénktelenséget ritkán ta
pasztaltunk. Némely vidéken oly csekély volt a ter
més, hogy egész hegyek terméséből alig került vol
na ki egy becsületes szállítmány. A vevők várnak s 
tartózkodnak a vásároktól. Vegyes fajokból nyert 
mustnál a csekély fokú czukortartalom, Bábo szerint 
14—15, fajboroknál a nagyon is magas fokozat 
22—27, mi az időjárást tekintve túlságosnak tűnik 
fel, ejti gondolkozóba aspeculansokat. Vegyes fajú 
mustot, hihetőleg annak olcsósága által is csábítva, 
vettek itt-ott 80 krtól 100-ig vedrenként. Faj borok 

I vásárlásáról nincs tudomásunk, pedig ezek, merjük 
állítani, nem fogják cserbe hagyni a vállalkozót. A 
fajszőlőkből nyert mustok czukor és savany tartal
máról majd azok értesítik a tudvágyó közönaéget, a 
kik a mérlegezéssel ex professo foglalkozhattak.

Nagy Ferencz.

Nehány őszinte szó.
A helybeli lapok közelebbről az alábbi érdekes köz

leményt hozták:
Nyílt levél

az erdélyi földbirtokosokhoz, a törvényhatóságok bizott
mányaihoz és tisztviselőihez, a kir. törvényszékek úrbéri 

előadóihoz sat.
Az erdélyi orsz. képviselők értekezlete egy kisebb 

bizottságot küldött ki, mely javaslatokat tenne arra nézve, 
hogy mik lennének a teendők, Erdélyben a birtokrende
zések könnyítése végett ?

Reményünk van ugyan, hogy a jelenleg fennálló 
birtokrendezési eljárás, a fenálló törvények korlátái közt 
is, rövid idő alatt javíttatni fog; miután azonban a birtok
rendezési kérdést oly fontosnak tekintjük, hogy a kilátás
ba helyezett javításoknál alig lehet megállapodni, sőt 
szükségesnek látjuk a birtokrendezési eljárásnak gyöke
res javitását és lényeges átalakítását; miután azonban ezt 
a kérdést czélszerüen s az erdélyi birtokosság érdekeinek 
legmegfelelőbben csak akkor lehet megoldani, ha az e 
tárgyban szükséges adatok rendelkezésre állnak, a mi 
ismét csak úgy érhető, el, ha azok, kik e tárgy körül leg
inkább vannak érdekelve, a jelenlegi fennálló birtokrende
zési eljárásnak hiányaira nézve nyilatkoznak; miután úgy 
a kormányt, mint magyarországi képviselőtársainkat egy 
helyesebb, czélszerübb birtokrendezési eljárás megállapí
tására csak akkor bírhatjuk, ha a jelenlegi eljárásnak ki
rívó hiányait, nagy nehézségeit és célszerütlenségét az 
életből merített példákkal is Mustráljuk:

azon kérdést intézzük Erdély földbirtokosaihoz, az 
erdélyi törvényhatóságok bizottmányaihoz és tisztviselői
hez, a kir. törvényszékek birtokrendezési előadóihoz sat. 
és általában mindenkihez, kjit az erdélyi birtokrendezési 
kérdés érdekel, szíveskedjenek az alantabb feltett kérdé
seket megvitatni, megfontolni s nézeteiket és tapasztala
taikat ezen kérdések körül velünk közölni.

1. Mindenekelőtt nagy köszönettel vennénk minél 
számosabb perkivonatokat, melyek a jelenleg fenállló 
birtokrendezési eljárás czélszerütlenségét gyakorlati pél
dákkal Mustrálják s melyekből kitűnnének a jelenlegi el
járásnak legkirívóbb hiányai.

2. Szükségcs-o Erdély közgazdasági érdekeit tekint
ve, a tagositás megengodhetőségét az egy harmadtól fel
tételezni? Nem lenno-o épon a közgazdasági érdekek által 
indokolva a megengedhetőség fölötti jelenlegi port égé
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Szén elejteni s helyet adni a tagosításnak mindenütt, & hol 
az szükséges ? Az erdélyi speciális viszonyoknál fogva 
minő esetekben lenne mégis a tagosítás megengedhetősége 
megtagadandó ?

3. Nem lenne-e helyesebb a birtokrendezési és tago- 
sitási eljárásnak a nagyobb részét kivenni a bíróságok 
hatásköréből? Minő közegekre lenne legezélszertlbben 
ruházható a birtokrendezési eljárás? nem lehetne-e talán 
a teendők nagyobb részét a politikai tisztviselőkre bizni ? 
Minő esetekben, illetőleg a birtoktbüdézési és tagositási 
eljárásnak minő stádiumaiban lenne mégis a bíróságok 
hatásköre fenntartandó?

4. Indokolva van-e, hogy a birtokrendezési költsé
geknek túlnyomó nagy részét továbbra is a volt földesúri 
osztály viselje? Nem lenne-e czélszerübb, ha ezen költsé
gek egyformán, az élvezett előüyökhez képest,.volt föl
desurak és volt úrbéresek közt egyenlően oszolnának 
meg ?

Midőn e kérdéseket nyilt discussio alá bocsátjuk: 
akarjuk hinni, hogy mindazok, kiket az Ügy érdekel, tá
mogatni fognak minket tanácsaikkal és felvilágosításaik
kal azon törekvéseinkben, hogy á birtokrendezés — ezen 
Erdélyre nézve ma oly nagy fontosságú ügy —minél előbb 
és minél czélszeríibben megoldassák.

Az e tárgyra vonatkozó adatokat, felvilágosításokat 
és javaslatokat kérjük Lukács Béla képviselőtársunkhoz 
(Budapest, Józsefutcza 4. sz.) beküldeni.

Budapest, decz. 5. 1875.
Az erdélyi orsz. képviselők értekezle

tének a birtokrendezési ügyben ki
küldött bizottsága.

* *
*

Ezen sorok elolvasásakor azt hisszük, nagyon is 
feltűnő, hogy é nyilt levél minden kigondolható testület
hez és magánoshoz, csak azon erdélyi gazdasági 
egylethez nincs intézve, mely évek óta szünet nélkül 
mai birtokrendezési eljárásunk számtalan hiányait és hát
rányait lelkiismeretes buzgalommal kimutatta. Nem múlt 
el egyetlenben egy év sem a nélkül, hogy az egylet igaz
gató választmánya a földmivelési ministeriumhoz intézett 
évi jelentéseiben a föld szabad használatának biztosítását, 
a tagositási eljárás egyszeriisitését és az idegenföld a köz
ségi csorda és nyáj által való korlátlan legeltetésének 
megszüntetését ne hangsúlyozta volna. Egy rövid év alatt, 
a közelmúltban, e tárgyban nem kevesebb, mint négy 
indokolt és terjedelmes kérvény intéztetett részint a t. 
képviselőházhoz, részint a nmlgu ministertanácshoz. Saj
nos, hogy nevezett egyletnek fáradozásai eddig legalább 
oly kézzelfogható sikert nem mutathatnak fel, minőre ön
zetlen működése érdemes lett volna, — de még sajnosabb, 
hogy tudomásunk szerint a mulasztás e térennem az egy
letet, hanem azokat terheli, kik ezen fontos ügy ellátását 
már régóta szorgolni illetékesek lettek volna.

A nyilt levél az 1872 óta fennálló eljárás kirívóbb 

hiányait illetőleg még külön adatokat kér, holott épéh Ne
vezett egylet kivált egy év óta nagyon is tüzetesén ecse
telte e gyarlóságokat. Szelíden szólva, legalább is külö
nösnek tetszik, hogy mindazon ismertetések, melyek a 
sajtóban azóta napvilágot láttak, országgyűlési követeink, 
egyszersmint szellemi anyagi érdekeink képviselői előtt 
kissebb-nagyobb mértékben ismeretlenek lehétúek 1

Más államok ily kérdésekben a gazdasági égyléték 
véleményére nagy súlyt fektetnek, sőt azokat bizonyos 
tekintetben közreműködni is engedik, nálunk az ilyen 
nagyra becsülendő egyletet, mint minő a mienk, a $. a. t. 
közé méltóztatnak sorolni! De isten neki, ha az erdélyi 
orsz. képviselők értekezletének a birtokrehdezési ügyben 
kiküldött bizottsága az egyletet ignorálni jónak látth : á 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minister 
bizonyára rég kérhetett volna beható véleményt azon 
egylettől, mely ez érdemben, mondhatjuk mérvadó 
nézetét kifejezni első sorban van hivatva.

Egyéni meggyőződésünk szerint különben az egy
letre magára alig tartozhatik, hogy őt — talán véletlenül 
—- ignorálni szíveskedtek, nékie most is úgy, mint étihek- 
előtte feladata, kötelessége gazdasági érdekeinket erélye
sen képviselni, sőt bizton reméljük, hogy figyelmét a bir
tokrendezés fontos ügye, mely e szép föld culturájával, 
tagjainak érdekével oly elválaszthatlanul összefügg, ezen
túl még fokozottabb mérvben fogja igénybe venni.

Az erdélyi gazdasági egylet egy tagja.

A tordai vándorgyűlés jegyzőkönyve.
Második ülés.

Vasárnap, 1875. október hó 3-án. d. e. 10 órakor.
(Folytatás.)

A tulajdonos erre a helyre 21 faj szőlőt ültetett; ti. m 
Francziaországból a Bordeaux!, Burgundi, Champagnei és 
Savoyai világkereskedésben forgó bort adó fajokat; Német
országból tramini, riesling és oportot hozatva; hazaiakból a 
leánykát. Czélja volt kipróbálni, minő fajok alkalmasabbak 
az erdélyi égaljhoz és viszonyokhoz? 10 évi gyakorlat titán 
a tapasztalati eredmény következő tételekre vonható öszve:

Gyéresen és vidékén, s átalában Erdély közép-mér- 
sékletü területein legalkalmasabbaknak mutatkoznak a fönn 
említett külföldi szőlőfajok közül: 1) piros bor számára a 
bordeauxi fajok, s itt is főleg a carbenet sauvignon, 
carbenet franc, és merlot, kevésbé a verdot és ihal- 
bec, 2) fejér bor számára a sauvignon éssemillon 
körülbelől egyenlő arányban elegyítve és a le ányka.

Hidegebb vidékek számára: piros bornak a burgundi 
fajok (pinot noir és fekete kliivner), Erdély legmelegebb 
területei számára a savoyai fajok is (persanne, douce noir) 
volnának alkalmazhatók.

Paget ur pinczéjében ízlelt borok közül, áz izlelök 
ízlésének leginkább megfeleltek: a csáni és szőkefalvi (kü- 
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küllőmenti) leányka, mint különösen kellemes, könnyű, 
nem felette zamatos asztali bor; a fejér sauvi g non-se- 
millon, s ezeknek (riesling és muskotályok) kisajtolt 
tenkelyein 1—2 napig tartott közönséges erdélyi vegyes 
bora: aháznál telekbeli-neknevezik; végre a leányka 
és som elegyitéke, a széles körben ismeretes rieslinget 
nem is említve. Paget ur carbenetje igen kellemes italu 
zamatos, szép setét szinti piros bor.

Erdélyben a piros bor termesztésnek úttörőjét kétség 
kívül Paget János urban találjuk fel; úgyszintén a sauvig- 
non-semillont is ő honosította meg először nálunk.

Úgy hisszük, hogy csak az igazságnak teszünk eleget, 
ha Paget urat, mint kiváló gyakorlati gazdát a közönség és 
t. vándorgyűlés köszönetére és kiváló méltánylására érde
mesnek nyilatkoztatjuk.

Vándorgyűlés a jelentést helyeslő tudo- 
másulveszi.

XII. Elnök a jegyzőkönyv V. pontja alatt hozott ha
tározat értelmében, felszólítja a gyümölcs- és szőlőbíráló 
bizottságot, hogy a szőlészeti pályamunkákat illető vé
leményét előterjeszteni szíveskedjék.

Előadó: Wolff Gyula.
Tisztelt vándorgyűlés 1 A karikás mivelés tárgyában 

újabban beérkezett dolgozatok jutalomra a bíráló bizottság 
többsége által nem érdemesittetvén: méltóztatott a tisztelt 
vándorgyűlés szőlészeti bizottságunkat megbízni, hogy úgy 
a beérkezett pályamüveket, mint a bíráló tagok egyes bí
rálatait tanulmányunk tárgyává tevén, adjon véleményt 
arról: mi volna legczélszerübb módja, hogy a gazda közön
ségtől oly sovárogva várt kérdés megoldásra juthasson. — 
Ezen megbízatásunk következtében tiszteletteljes vélemé
nyünket abban központosítottuk, miszerint:

1. Mindenik pályaműnek megvannak a maga gyönge 
oldalai, a melyek részint javításra, részint kiegészítésre 
várnak.

2. Noha mindenik pályamű ellen lehetnek és vannak 
kifogások, mindazon által véleményünk szerint a két pálya
műben in concreto véve mindazon anyag, mely a kérdés 
helyes megoldására megkivántatik — feltalálható s melyet 
gyakorlott kéz igen könnyen feldolgozhatna egy teljes 
egészszé.

Miután azonban mindkét mű szerzőiknek jogos tulajdo
na, bizottság nem látja más módját ezen ügy elintézésének, 
mint, vagy azt, hogy szerzőik felkéressenek, miszerint mü
veiket az erdélyi gazdasági egylet választmányának szabad 
rendelkezése alá bocsássák, vagy ha abba bele nem egyez
nének, azt, hogy a kérdés harmadszor is pályázatra bocsát
tassák, remélve azt, hogy bővebb megfontolás után egyik 
vagy másik pályázó a tehetségig kifogástalan megoldásra 
fogja azt vezetni.

Vandórgyű lés a jelentésben foglaltakat 
magáévá tévén, az ügyet ez értelemben való 
elintézés vég ett az erdélyi gazdasági egy
lethez teszi át.

XIII. Elnök a napirend folytán a harmadik értekezőt 
hívja fel.

Dr. Wolff Gyula:
A közép-marosi borvidék első kerületének 

borászati ipara.
Bármely tudománynak tökéletességével és kiterjedt

ségével szorosan összefügg egyes ágainak külön mivelése, 
ezek mindenikére pedig akkora figyelem fordítandó, hogy 
ez által lehetővé tétessék a valódi haladás. A földmivelés — 
a természet pontos ismeretére támaszkodva — ennek szük
ségességét már elismerte és mind inkább és inkább válnak 
ki egyes szakosztályok beható tanulmányozásra.

A mivelés különnemű ágaiból körülbelől egyik sem al
kalmasabb a szak-tanulmányra a szőlőnél,« nemcsak egye
dül a kezelés és mivelés, hanem kiválóan a termény további 
feldolgozása czéljából. Ennek érdekében már évek előtt ala
kultak szőlészeti vagy borászati szaktársulatok; már olyan 
gyűlések is tartattak, hol kizárólag csak a szőlőmivelésről 
és pinczekezelésrol beszélgettek; sőt legújabb időben hal
lottunk borászati iskolák megalapítás áról, s nem sokára ta
lán láthatunk is külön e czélra beállított vegytani kísérleti 
állomásokat, melyek csakis egyedül a szőlőtőkével és annak 
terményével foglalkozandnak.

Ha a mezőgazdászainak egy ága ily nagy érdekeltsé
get fejleszteni képes, hogy — úgy szólva — önálló tudo- 
mánynyá felküzdötte magát, akkor be kell látnunk annak 
szükségességét is, hogy az újabb buvárlatok és tapasztala
tok ezután ne veszszenek el a mezőgazdaság széles birodal
mában mint mellékdolgok, hanem megfelelő méltánylásban 
részesittessenek.

Mindazon kevesek közös munkássága is, kik előszere
tettel áldoznak —például— a szőlőmivelés tanulmányának, 
már ezen kis körben is elviselhetőbbé teendi a jelen helyzet 
sújtó terheit, mig nagyobb mérvben folytatva, szellemi éle
tünk friss szellőivel kitisztitandjuk láthatárunk nyomasztó 
komor ködét.

E borászati és szőlőszeti vándor körútat hatalmas 
eszköznek tartjuk úgy a szellemi, mint anyagi munkásság 
fejlesztésére. Azt senki sem fogja föltenni, hogy professori 
fontoskodással mindenütt tanítni vagy vezéri szerepet ját
szani hivatásunk lett volna, sőt ellenkezőleg: e szerény kis 
tordai gazd. egylet kebeléből a végett küldettünk ki, hogy 
lássunk, halljunk és azután - ----------ne hallgassunk! A jót
és czélszerüt terjesszük itthon is, a hibást és tévest pedig 
itthon ne tűrjük s másutt ne resteljük megbírálni. Előre bo
csátjuk, hogy megjegyzéseink csakis egyéni nézetünk nyil- 
vánulásai s nem csalhatatlan jó tanácsok vagy csodatevő re
ceptek.

Sokan azt tartják, hogy Erdélynek valódi borvidéke 
Tordánál kezdődik s innen ágazik szét keletnek és délnek 
az Aranyos és Maros folyók menetét követve ; valóban ez ál
lítás nem egészen alaptalan, mert ha végig tekintünk az 
Aranyos balpartjának meredek martjain nagy hévvel fölka
rolt szőlők hosszú során, szemünk gyönyörködik az üde zöld
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ségen, szivünk pedig örömmel telik el, hogy bármily eshe
tőségek közt is lesz kihez ragaszkodnunk, drága földünk há
lás göröngyéhez, mely jő akaratunk és izzadságunkért meg 
fog jutalmazni érdemünk szerint.

Tordától Hadrévig csaknem szakadatlan sorban válta
koznak az újabban beállított szőlőtelepek, legtekintélyesebb 
arczot ölt Egerbegy és Gerend közt gr. Teleki Gusztávnak 
ez idén rigolozott és beültetett 16 holdnyi táblája, érdekes 
példa arra, hogy miként lehet és kell egy év alatt ily jelen
tékeny területet beállitni. Miután e vidék hegységeinek ter
mőképességét ismerjük, nem tartózkodunk kimondani, s 
egyúttal a buzgó tulajdonost figyelmeztetni, hogy: „a ter
mészet csak bizonyos határokig meghódítható. “ Az Aranyos 
folyó balfelőli martjain ugyanis fölfedezheti a figyelmes szem
lélő, hogy azon fehér palaréteg, mely a hegy 3/4-ének magas
ságában egész le Hadrévig vonul, azon természetszabta ha
tár, melyen felül a szőlőnek haszonnali termelése megszűnt; 
vannak ugyan Erdélynek vidékei, hol a szőlő regiója épen ezen 
vonal magasságán kezdődik, de a másnemű fekvés, talaj, 
erdők és sztikebb völgyek könnyen nyújtanak magyará
zatot.

A lónai hegyekben szintén nagy darabot láttunk fris
sen megkészitve, mely Papp Gyula birtokos iudustriája.

Kőrútunk tulajdonképpeni kapuja Hadrév; mindjárt a 
helység felett emelkedik egy lankás dombon Miksa Elek és 
Szilvássy uraknak már évek óta fennálló táblája, jó kar
ban tartott tőkéi meglehetős termést mutatnak, a fajok 
itt is úgy, mint tovább a Kecze helység fölötti gyönyörű da
rabban oporto, rajnai, walsch riesling és tramin, ez utóbbi 
különösen megragadó gazdag terméssel és üde növésével 
teljesen otthon látszik érezni magát. Szabad legyen ezúttal 
ismét kardot emelnünk a tramin mellett, máskor is tettük 
ezt, hogy leküzdhessük a méltatlan előítéleteket, mellyel — 
néhol — e szép és jó szőlőfaj iránt viseltetnek. Itt ismét egy 
buzdító példa a tramin termékenysége mellett, csakhogy 
mindenesetre nagyon tekintetbe veendő a neki szánt fekvés 
és talaj és a gyakori trágyázás! A mi a riesling és tramin 
borok közti különbséget illeti, igen találóan jellemző valaki 
midőn azt mondá: a riesling olyan mint egy szőke hajú, — 
kék szemű, nyúlánk termetű, a 18-ik tavasz kellemeivel fel
ruházott szép leányt a tramin pedig hasonló a hegedühez, 
mely annál értékesebb, mennél több évtizeden át sirt... és 
sohajtozott 1

A fönnemlitett szőlők mintegy 40 cat. holdnyi terüle
tet foglalnak el, fekvésük elsőrendű, s úgy a fajok megvá
lasztása, mind a munka tekintetéből elismerésre méltó gondo
zásban részesülnek s mint tudjuk jól is fizetnek.

Mindezen előnyökkel ijesztő ellentétben áll a hadrévi 
pinczék roszasága és czélszerütlensége; bormüvelésre és ke
zelésre egyátalában nem alkalmasak, miután a talaj vize- 
nyőssége miatt mélyre nem áshatok, igy pedig a hogy van
nak, igen melegek. A gyümölcsészet— mint ez idén minde
nütt — hálátlanul viselte magát, a szép gyümölcsös váloga
tott fái kedvezőbb években megérdemelnék a tanulmányozást.

Maros-Ludason eddigelé szőlőt nem müveitek, de most 
nehány tevékeny ember szép buzgalommal működik e téren 
is, Hantz Pál és Keresztes Áron urak nagyobb mérvű ültet

vényei valóban meglepő szakértelemről és erős akaratról ta
núskodnak. A mezőségnek benyúló völgyben bir még gr. 
Andrássy Gyula válogatott fajtáblákkal, a borok anyaga ki
tűnő, kezelése nem kielégítő! A gyümölcstenyésztés Ludason 
is örvendetesen gyarapodik.

Innen a Maroson átcsapva Bükkös és Ózd felé irányoz
tuk a vitorlát s a jó Isten segedelméből felfordulás nélkül 
döczögtünk Bükkösre. Az ut jobb és balfelén bámulatos ki- 
fejlettségü kukoriczák emlékeztettek e szép növény tenge
ren túli hazájára, valóban annyi áldás egyszerre majdnem 
igen sok!

Br. Kemény Endre — mint Bükkösnek ifjú gazdája — 
teljesen nem irigylendő fáradtsággal igyekszik ezen — évti
zedek óta — romba dőlt gazdaságot épületekkel és más hoz
závalókkal beruházni s ha tekintjük a pár évet, mit erre for
dított, csak elismeréssel említhetjük, hogy ily elforgácsolt 
erők közepette mégis kedvet és módot talál — körülbelül
— 20 holdnyi szőlőt gondozni és újra ültetni. Idei termése 
szép s elég dús, s ha a vidékünket már megtisztelt fagy meg 
kimélendi látogatásától, még jó bora is lehet. Pinczéje tiszta, 
jól kezelt borai megfelelnek e völgy jó nevének s különösen 
rieslingje ritkítja párját finom zamatjával és bouquetjával.

E völgyben fekszik Erdélynek egyik legrégibb hirü 
bortermő hegye — Ózd, jelenleg b. Radák Ádám tulajdona. 
A felséges park tetejében pompázó kastélyból ritka látványt 
nyújtanak a szemben fekvő hegy meredek oldalain virító, 
termés alatt görnyedező szőlők. Az egész óriási hegyoldal 
el van látva helyesen lejtmérezett vizvezető útakkal, a mi
— közbe legyen mondva — sok más helyt hiányzik!

A szőlő mivelése itt úgy, mint Bükkösön — kereken 
szólva — nekünk nem tetszik, még pedig túlságos bokros- 
ságáért; a karók körül seprő-szerüleg van oda szorítva a 
sok hajtás, s különös kedvező év legyen az, mely ily erdő 
közt az ideihez hasonló termést megérlelni képes legyen.

Azért nem tartjuk időelőttinek abbeli ajánlatunkat, 
hogy az érd. orsz. gazdasági egyesület jövő évre vonja be 
ezen környéket a vándortanár működésébe, mert értelmes 
magyar ajkú népe mindkét helységnek bizonyára hajlandó 
lesz követni a jó tanácsot és oktatást.

A népről emlékezve, fájdalommal tapasztaltuk, hogy 
e jóravaló nép rémitő szegény és folytonosan szegényedik! 
okait fürkészve, még nagyobb levertséggel hallottuk, hogy 
a pálinkaivás ezen tönkrejutásnak fő tényezője, s valóban 
a falu legtisztességesebb háza — a korcsma!

Az ózdi urasági szőlő áll 5 ’/2 hold rieslingből, 4 hold 
somból és 18 hold vegyes hazaiból.

A pinczék tartalma jobb lehetne, ha szakértő ke
zelésben részesülnének.

Utunkat Kocsárd szőlőhegyei alatt folytattuk, kegye- 
letes megemlékezéssel állottunk meg néhai Fosztó Ferencz 
szőlője előtt; — sokat reméltünk látni, de a régi dicsőség
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nek csak árnyékát födözhettük fel, pedig ily nemes szőlőfa
jokkal beültetett domb több utánjárást, — és a megboldo
gultnak emléke több tiszteletet érdemelne!

Nem sokkal többet, sőt jóval szomoritóbbat mondha
tunk a Földvár felett elvonuló páratlan szép fekvési! szőlő
ültetvényekről, mely b. Löwenthalné és gr. Klebelsbergné 
tulajdona; — itt valóban csak romokat szemléltünk s bort 
kedvelő szivünk bánatosan forditá tekintetünket egy szebb 
haza felé, mely nem messze távolban Mara Károly birtokát 
képezi. Megkönnyebbült lélekkel szemléltük az átértett 
gazdálkodás kedvező eredményeit, — muskotállyal vegyes 
riesling és tramin táblái haszonnal és ügyesen mivelvék.

A közel Veresmart egyik nevezetessége egy 6 holdnyi 
„hönigler“ vagyis „budai mézédes“-sel beültetett telep. 
Termése pazar, csak hogy nagyon rothad, a mi valóban nem 
csoda, ha elképzeljük, hogy a szőlőtök csak másfél, — a 
sorok 2 lábnyira ültetvék. A barátságos gazda szívességéből 
a bort is kóstoltuk s igazat adunk Görög Demeternek, ki 
1819-ben — Bécsben nyomatott szőlészeti müvében azt 
mondja, hogy „a hönigler bornak i s jó“!

(Vége köv.)

EGYVELEG.
*Azerdélyigazdaságiegylet, deczember li-én 

rendkívüli közgyűlést tartott. Alig 20 tag gyűlt össze, a város
ház gyűlésiemébe. Egyetlen tárgy volt: néhai gróf Bethlen 
László által az egyletnek hagyományozott nagy buni jószág el
adási ügye. — A végrendelkező felszereletlenül és 40,000 oszt, 
ért. forint teherrel hagyta ezt a jószágot, melyet az egylet biz
tosai ápril 12-én vehettek rendelkezésük alá, a tulajdonos halála 
után hat héttel. A birtok jó helyen fekszik és igen szép, például 
760 holdnyi erdejében nagyon mérsékelten számítva 18 ezer öl 
fát bir. A folyó évi gazdasági viszonyok igen kedvezőtlenek vol
tak; sáskák és esőzés kivált a rozs és sarju termést, a szeptem
ber 25-iki fagy a 10 holdnyi szőlőbe vetett szép reménységet 
tette tönkre. — A közgyűlés az eladást elvben elhatározta s 
megköszönvén az eddigi intéző bizottság (gr. Mikó Imre, báró 
Bánffy Dániel, Szabó József, Filep István s titkár Gamauf Vilmos) 
fáradozását, megbízza őket a további teendőkkel, hogy alkalmas 
időben, méltányos árért, az erdélyi gazdasági egylet nagy buni 
jószágát eladhatják, — az eladási ár végleges megerősítését 
a közgyűlés annak idejére magának tartván fenn. — Megje
gyezzük, hogy a buni jószág törvényszéki becsértéke 118,700 
oszt. ért. írt és kivált igen becses épületek feküsznek rajta. 
(Kelet.)

*Borbirálata K őzt elken (Budapesten). Az or
szágos magyar gazdasági egyesület Köztelkén november 20-ig 
kiállított borok felett a szakosztály által felkért bizottság a bí
rálatot folyó hó 1-én délután 4 órakor megkezdette, s napon
ként ugyanazon órában folytatta Havas József elnöklete és Mó- 
rocz István jegyzősége mellett. Először is a fehér borok vétet
tek bírálat alá, asztali és csemege borokra osztályozlattak, s 
minthogy a bornak reális értéke akónként és palaczkonkint is 

biráltatik, úgyszintén a kivitelképessége s palackérettsége is, és 
mindez jegyzőkönyvbe vétetik: a jury működése becses anyagot 
szolgáltat jövőre boraink tanulmányozására és a kiállítás nem 
fog nyom nélkül maradni a hazai szőlészet, borászat és pezsgő; 
gyártás terén. Az üvegek papirosba burkolva hozatnak a bíráló 
bizottsági tagok elé, semleges egyén húzza ki a dugaszt még a 
palaczkból is, igy tehát a bíráló tagok sohasem tudják, hogy ki
nek borát bírálják, s nagyon érdekes hallani, hogy sokszor a 
bornak tulajdonosa miképen bírálja saját borát, s teszi rá meg
jegyzéseit: az árt, kivitelképességet és palaczkérettséget illetőleg. 
Eddig már nagy része a kiállított boroknak megbiráltatott, és ár, 
palaczkérettség és kivitelképesség szerint osztályoztatott. (G. L.)

* Halálozás. Harczói Gálfalvi Imre, Erdély egy
kori alkotmányos itélőmestere, az unitaria egyház-község fő
gondnoka, az erdélyi gazdasági egylet alapitó tagja folyó deczem
ber hó 10-én munkás élete 75-ikévében elhunyt. Békeporaira!

*,,A méter és régi mértékek könnyen érthető át
számítása“, szerkesztette s hitelesítve kiadta Bányay Literáti Ká
roly Kolozsvárit, ára 20 kr. E kis füzetkét melyhez az uj mérté
kek ábrái is csatoltatok, kivált egyszerű és gyakorlati átszámí
tási kulcsa teszi ajánlatossá.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

HBrdeiésefc.

ERDÉLYI PEZSGŐ 
a legjobb franczia rendszer szerint 

gyártva:
Fehér és rózsa pezsgő pal.-jáf 1 ft 50—1 ft 80 kron 
Kitűnő riesling pezsgő „ 2 ft —2 ft 30 kron

(29) ajánl. (4—6)
Melirer és társa pezsgőgyára.

Kolozsvárit, báró Radák-ház.
BF Eladóknak nagyobb megrendeléseknél meg

felelő árkedvezménynyel szolgálunk.

Gasdatisstül
ajánlkozik egy 28 éves fiatat ember, ki a kotos-monostori gazdasági 
tanintézetet jó sikerrel látogatta s külföldön is gazdasági tanulmányai 
bővitette, 1870 óta pedig erdélyi nagyobb birtoktesteken, mint gazda
tiszt működött.

Beszól magyarul, oláhul és németül.
Bővebb felvilágosítással szívességből a szerkesztőség 

szolgál. (30) (3—3)

Jelzálogkölcsönöket
a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra 

1000 frltól a legmagasabb összegig 53/4 és 6% kamat mellett tör
lesztésre. 2000 írton felüli kölcsönöket rövidebb idő alatt és 6000 
írton felülieket még előnyösebb módozatok mellett gyorsan eszközöl 

a hatóságilag engedélyezett általános
(3) (25—26) „Ipar és keskedelml ügynöki iroda“

Kolozsvárit, behnonoatorutcza, 19. sz. 
(Értekezhetni posta utján vagy személyesen naponta <1. u. 1—1 óráig.
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m Legjobb és legolcsóbb forrás

IZONGORÁK és HABM0NIÜM0K1
E beszerzésére. raj
Ég használt zongorák inegcserélésére, gl 

valamint mindennemű húros hangszerek, azok alkatré-ez, 
m szeinek és mindenféle húroknak vásárlására.^ “

TRISKA FERENGZ 
KOLOZSVÁRT, 

| g~atávirdai hivatalai szemben.^ 
Eö Kívánatra legújabb, 1875-re szóló árjegyzékemmel §3 
E bérmentve szolgálok. Üzletemben a lehető legnagyobb E 
E olcsóság a legszigorúbb lelkiismeretességgel párosul. E 
Í3 Zongora hangolás bármily távol vidéken is olcsón rf 
m elvállaltatik. (2) Q25—26) g

P i a c z i árak.
A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

A héti vásár Egy osztrák mérő = 2 nagy véka Egy mázsa Egy 1 font
tiszta 1 elegy rozs zab törökbuza széna | szalma bécsi öl marha

helye napja búza [búza tűzifa hús

ára krajczárokban
Kolozsvár decz.. lö 190 150 110 70—80 70 1 150 j 80 — 25
Nagy-Várad decz. 29 380—480 3í9—370 280- 320 120—160 260—300 300 140 1500 24
Karos-Vásárhely decz. 9 S18 216 216 118 — 180 30 1300 18
Károly-Fehérvár nov. 29 340 260 215 155 — 116 70 900 16
Nagyszeben — — — — — — — — — —
Brassó decz. 31 388—455. 361 290—312 135—141 318 — — 18
Besztercze nov. 30 400 240 200 120 — 250 100 780 10

Nagy-Bnyed decz 9 225 225 180 185 — 200 30 900 18

Szamosa] vár nov 30 300 230 200 140 •— ■ 160 50 1400 15

Déés nov. 30 400 360 210 130 — 300 70 800 16

Torda — — — ■ — - 1 — — — — —

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 76 frt 39 kr. — Ezüst árkelet 103.45

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjszabályzata.
1-1 1 1-3 | 1—6 1-12 1-24 | 1—52

szeri hirdetéskor
frt kr. frt kr. frt kr. 1 frt | kr. frt kr. 1 kr.

16/16 lap 14 — 36 — 70 — 120 — 200 — 360 —
7 — 18 — 35 — 60 — 100 — 180 —
3 50 9 — 17 50 30 — 50 — 90 —

2/u 1 75 4 50 8 75 15 — 25 — 45 —
Vie )> — 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22 50

Nagyobb hirdetéseknél külön kedvezmények. 
Azonkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni: mennyi helyet igényel a beküldő 
mellékelt hirdetése számára.

09 Hirdetéseket elfogadnak l.pnnk kiadó hivatala is a Gímín Jínea örökösei 
nyomdájának központi irodája (főtér gr. Gynlai-ház) Mellékletek százanként 1 o. é. 

forintba számíttatnak.

TARTALOM:

Pályázati hirdetés. — Idei szőlőgazdaságunk. — 
Nehány őszinte szó. — A tordai vándorgyűlés, 
jegyzőkönyve. — Egyveleg.| — Hirdetések. — 
Piacz árak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középutcza Minorita-épület.


